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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Mag. Dr. Martin Graf 
an den Bundesminister für Bildung, Wissenschaft und Forschung  
betreffend Warum verstecken Sie die Plagiatsstudie, Herr Minister?  
 

 

Unfassbar! Es existiert ein Dokument, das viele Fragen über Plagiate in Österreich 
klären würde. Seit dem Frühjahr 2022 liegt die ein Jahr zuvor fertig gestellte Studie 
allerdings in einer Schublade des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und 
Forschung (in Folge: BMBWF). Statt fundierte Ergebnisse zu besprechen, wird um den 
heißen Brei herumgeredet.  
 
Konkret handelt es sich um eine durch das BMBWF erstellte Studie, die erstmals 
österreichweit Zahlen rund um die Thematik „Plagiat“ erhoben hat. Durch die 
Veröffentlichung dieser Daten ließe sich so mancher Missstand, wie beispielsweise 
das lasche Vorgehen der Universität Innsbruck (siehe Anfrage 12581/J1) in den 
Mittelpunkt der Öffentlichkeit rücken. 
 
Bereits im Sommer 2021 wurde diese von Heinz Faßmann initiierte Studie durch ein 
Projektteam (Stefan Weber, Vlasta Zucher, Judith Engleder und Philipp Droll)2 mittels 
einer Online-Erhebung und qualitativen Interviews durchgeführt und sollte im Frühjahr 
2022 präsentiert werden.  
 
Zur großen Überraschung wurde dieser Termin drei Tage vor der Veröffentlichung(!) 
durch das BMBWF abgesagt. Seitdem ist nichts geschehen. 
 
Inhaltlich soll es laut Website3 darum gehen, einen Überblick über die an der jeweiligen 
Hochschule gesetzten Maßnahmen und verwendeten Tools zur Plagiatsprävention 
sowie Plagiatsprüfung zu bieten. 
 
 
In diesem Sinne stellt der unterfertigte Abgeordnete an den Bundesminister für 
Bildung, Wissenschaft und Forschung folgende  
 

                                                 
1 https://www.parlament.gv.at/PAKT/VHG/XXVII/J/J_12581/index.shtml  
2 Vgl.: Studie zur Plagiatsprüfung: https://www.ihs.ac.at/de/forschung/forschungsprojekte/project-
details/studie-zur-plagiatspruefung-durch-oesterreichische-universitaeten-und-hochschulen/   
3 ebd.  
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Anfrage 
 

1. Aus welchem Grund wurde der Termin der Veröffentlichung der oben 
beschriebenen Studie kurz vorher abgesagt? 

2. Gibt es einen neuen Termin zur Veröffentlichung der Plagiatsstudie?  
a. Wenn ja, wird sie mit Änderungen veröffentlicht werden?  

3. Wird das Projektteam bei einer etwaig neu initiierten Studie aus denselben 
Personen bestehen?  

a. Wenn nein, aus welchem Grund nicht? 
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